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MÉTHODOLOGIE

ÉCHANTILLON

▪ Echantillon composé de 10 424 

individus

▪ Représentatif de la population 

âgée de 16 ans et plus, dans 

chacun des 11 pays du périmètre 

de l’étude

REPRÉSENTATIVITÉ

▪ La représentativité a été assurée 

selon la méthode des quotas / 

données INSEE

▪ Quotas utilisés : sexe; âge, 

catégorie socioprofessionnelle et 

catégorie de commune

▪ Les résultats sont redressés sur 

ces variables

MÉTHODE DE RECUEIL 
& CALENDRIER

▪ Les répondants ont été interrogés 

par Internet (questionnaire auto-

administré) via le panel online 

d’Ipsos

▪ Terrain réalisé du 1er au mars au 

2 avril 2024

▪ La durée moyenne du 

questionnaire est de 10 minutes 

NOTE DE LECTURE
Les résultats du global sont sur les 11 pays interrogés, mais la Turquie n’ayant pas été interrogé lors de la vague 

précédente, les évolutions se font entre les 10 pays de 2023 et ces mêmes 10 pays en 2024 (sans la Turquie donc).

Dans les résultats comparatifs par pays, les différences significatives par rapport à la moyenne globale sont indiquées 

de la façon suivante :

 

XX le résultat est significativement supérieur à la moyenne globale

XX le résultat est significativement inférieur à la moyenne globale



INQUIÉTUDE ET 
ENGAGEMENT VIS-À-
VIS DU CHANGEMENT 
CLIMATIQUE
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PRINCIPALES PRÉOCCUPATIONS

BE FR DE IT LUX NE PL ES SE UK TR

Pouvoir 

d’achat

(37)

Pouvoir 

d’achat

(42)

Situation 

internationale

(39)

Pouvoir 

d’achat

(34)

Pouvoir 

d’achat

(28)

Situation 

internationale

(31)

Situation 

internationale

(53)

Pouvoir 

d’achat 

(37)

Insécurité & 

Situation 

internationale

(36)

Avenir services 

publics

(38)

Pouvoir 

d’achat

(49)

Situation 

internationale

(30)

Effets 

réchauffement 

climatique 

(27) 

Effets 

réchauffement 

climatique 

(29) 

Avenir services 

publics

(29)

Situation 

internationale

(24)

Effets 

réchauffement 

climatique

(26) 

Pouvoir 

d’achat 

(28)

Avenir services 

publics 

(30)

Effets 

réchauffement 

climatique

(27) 

Effets 

réchauffement 

climatique

(25) 

Avenir du 

système 

scolaire

(20)

Effets 

réchauffement 

climatique

(26) 

Situation 

internationale & 

Insécurité

(23) 

Pouvoir 

d’achat

(23)

Effets 

réchauffement 

climatique 

(28) 

Capacité à se 

loger

(20)

Pouvoir 

d’achat 

 & Immigration 

(26 )

Effets 

réchauffement 

climatique

(22) 

Effets 

réchauffement 

climatique

(24) 

Pouvoir 

d’achat 

& Avenir 

services publics

& Immigration 

(15)

Pouvoir 

d’achat  & 

Situation 

internationale

(24)

Immigration

(18)

#TOP 3 - PRINCIPALES PRÉOCCUPATIONS

Q0 : Parmi les enjeux suivants, quels sont les deux qui vous préoccupent le plus à titre personnel ? - Deux réponses possibles

Base : Ensemble (10 424)

Pouvoir 

d’achat

(31%)

Situation 

internationale

(29%)

Effets 

réchauffement 

climatique

(25%)

#1

#2

#3

Effets 

réchauffement 

climatique 

(18) 

#5

GLOBAL

Effets 

réchauffement 

climatique (16) 
#5
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7 EUROPÉENS SUR 10 SE SENTENT ANXIEUX AU SUJET DU CHANGEMENT CLIMATIQUE

23

59

37

23

25

14

21

20

10

15

9

12

47

34

47

51

47

57

46

45

53

48

52

43

21

5

11

18

21

21

23

19

27

26

27

30

6

1

2

6

4

6

8

11

9

7

9

12

3

1

3

2

3

2

2

5

1

4

3

3

GLOBAL

Très anxieux Plutôt anxieux Plutôt pas anxieux Pas du tout anxieux
Ne pense pas que nous vivons 

un changement climatique

TR

IT

NE

PL

FR

SE

LUX

ES

UK

BE

DE

En %

Note de lecture pour cette slide :

XX est significativement supérieur à la moyenne globale

XX est significativement inférieur à la moyenne globale

Q1 : Vis-à-vis du changement climatique et de ses conséquences (canicule, sécheresse, montée des eaux…), diriez-vous que vous êtes :

Base : Ensemble (10 424)

-2

/

-4

-2

-5

-6

+2

-11

+3

+1

-3

-7

%TOTAL 
ANXIEUX

70

93

84

74

72

71

67

65

63

63

61

55
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IMPACT PERÇU DU CHANGEMENT CLIMATIQUE : DIFFÉRENCES ENTRE LES PAYS 

%TOTAL 
TOUCHÉ

59

90

76

74

66

63

59

55

48

46

44

34

Oui, beaucoup 

touché
Oui, un peu touché

Non, pas vraiment 

touché

Non, pas du tout 

touché

Q2 : Dans votre région, vous sentez-vous personnellement touché par les conséquences du changement climatique ?

Base : Ensemble (10 424)

Note de lecture pour cette slide :

XX est significativement supérieur à la moyenne globale

XX est significativement inférieur à la moyenne globale

-3

/

-4

+2

-5

-11

+5

-5

-6

-2

-1

-6

14

46

23

16

12

20

10

7

9

6

4

3

45

44

53

58

54

43

49

48

39

40

40

31

33

7

20

21

29

28

32

36

43

42

44

54

8

3

4

5

5

9

9

9

9

12

12

12

GLOBAL

TR

IT

ES

FR

LUX

UK

DE

PL

SE

BE

NE

En %



TRANSITION 
ÉNERGÉTIQUE : 
PERCEPTIONS DES 
ACTEURS ET ACTIONS 
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NIVEAU D’EFFORT PERCU DE LA PART DES CITOYENS POUR LA TRANSITION ENERGETIQUE

24

14

16

20

17

27

25

28

29

31

28

27

30

6

28

48

34

33

37

32

27

27

30

31

36

75

45

24

36

34

30

29

32

32

29

28

10

5

11

8

13

6

8

11

12

10

13

14

% Bon niveau ou pas 

assez d’effort

66

81

73

72

70

67

67

61

59

59

59

59

GLOBAL

Trop d’efforts Le bon niveau d’efforts Pas assez d’efforts NSP

TR

SE

IT

UK

FR

ES

NE

BE

DE

LUX

PL

En %

Q8 : La transition énergétique nécessite des efforts de la part des citoyens pour changer leurs habitudes et comportements. Selon vous, demande-t-on aux citoyens :

Base : Ensemble (10 424)

+8

+8

+6

+8

+7

+12

+9

+9

+7

-1

+6

-5

-

-6

-6

-6

-3

-12

-7

-5

-2

-4

-4

Evolution en pts

 « Trop d’efforts »
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RÉCHAUFFEMENT CLIMATIQUE VS POUVOIR D’ACHAT : QUELLE PRIORITÉ ?

GLOBAL 48

69

57

54

53

46

46

44

42

42

41

36

38

22

28

34

35

46

37

45

43

42

43

44

14

9

15

12

12

8

17

11

15

16

16

20

De lutter contre le réchauffement 

climatique, 
même si cela peut impacter votre qualité et 

confort de vie

De protéger votre pouvoir d’achat 

et votre qualité de vie, 
quitte à moins lutter contre le réchauffement 

climatique

Ne sait pas

En %

Q10 : Pour vous, parmi les deux propositions suivantes, le plus important est :

Base : Ensemble (10 424)

TR

SE

IT

ES

FR

UK

LUX

DE

PL

NE

BE

=

-

+4

-4

=

=

+3

-5

-1

-2

+1

+3

Evolution lutter contre le 

réchauffement climatique 
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Les scientifiques

Les entreprises du secteur de l'énergie

L'Union Européenne

Les citoyens

Les entreprises agricoles

L'école

Les ONG

L'ONU

Les petites et moyennes entreprises

Les responsables politiques au niveau local

Les médias

Les responsables politiques au niveau national

Les grandes entreprises

Les entreprises de la grande distribution

Les institutions financières internationales

Les entreprises du secteur immobilier

Les banques

Les syndicats

Les compagnies d'assurance

ACTION PERÇUE DE DIFFÉRENTS ACTEURS DANS LE CADRE DE LA TRANSITION 
ÉNERGÉTIQUE

21

14

13

9

11

8

10

9

7

8

8

9

9

7

9

7

6

5

6

46

39

40

43

37

40

35

35

35

33

31

29

28

28

23

24

22

23

20

15

25

25

32

29

30

24

27

35

32

33

32

33

36

32

36

35

36

36

6

12

11

8

11

9

10

12

10

17

16

20

20

17

19

18

22

18

20

12

10

11

8

12

13

21

17

13

10

12

10

10

12

17

15

15

18

18

%TOTAL 

OUI

67

53

53

52

48

48

45

44

42

41

39

38

37

35

32

31

28

28

26

Oui, beaucoup Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne sait pas

GLOBALEn %

Q11 : Diriez-vous que chacun des acteurs suivants agit dans le cadre de la transition énergétique et de la lutte contre le réchauffement climatique ?

Base : Ensemble (10 424)

=

+10

+2

+2

-

=

-1

=

+1

+1

-1

+2

+3

-

-1

-

-1

-2

-NEW

NEW

NEW

NEW
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Limiter le chauffage et/ou la climatisation dans 

votre logement

Acheter des produits d’occasion/de seconde 

main et réparer ou faire réparer

Limiter vos déplacements en voiture

Davantage prendre le vélo ou les transports en 

commun

Eviter d’acheter des produits fabriqués dans des 

pays lointains

Mieux isoler votre logement

Limiter vos déplacements en avion

Diminuer ou arrêter votre consommation de 

viande

Changer votre mode de chauffage/de source 

d’énergie

Changer pour un véhicule électrique

CHANGEMENTS DE COMPORTEMENTS AU NIVEAU INDIVIDUEL

47

34

28

25

16

31

20

18

25

11

30

29

32

35

42

24

31

32

24

20

23

37

40

40

42

45

49

50

51

69

Oui, pour faire des 

économies

Oui, pour 

l’environnement

Non, n’a rien 

changé

%TOTAL 

OUI

77

63

60

60

58

55

51

50

49

31

(9952)

(9537)

(9306)

(9310)

(9691)

(9034)

(7747)

(9839)

(9331)

(7851)

93% 
ont réalisé au 

moins un 

changement

En moyenne

4,9
changements 

ont été entrepris

(Bases:)
GLOBALEn %

Q6 : Au cours des dernières années, avez-vous changé votre comportement dans les domaines suivants de manière significative ? 

Base : Concernés

CONSOMMATION DU 

QUOTIDIEN

TRANSPORT – MOBILITÉ

LOGEMENT - ÉNERGIE

-3

+5

-5

=

-1

-3

-5

-3

-4

-2

=

-0,1

Pour 

économies + 4
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Aide financière pour l’installation d’équipements énergétiques 

bas-carbone comme les pompes à chaleur, les panneaux 

solaires et/ou de batteries domestiques 

Aide financière pour les propriétaires souhaitant réaliser des 

travaux de rénovation énergétique

Obligation pour les propriétaires de réaliser des travaux de 

rénovation énergétique pour respecter un minimum de 

performance énergétique

Renforcer les diagnostics géologiques pour identifier les 

zones à risques

Obliger l’installation de compteurs individuels pour le 

chauffage dans les logements collectifs/immeubles

Taxer davantage le chauffage au fioul/au charbon

Interdire le chauffage au fioul

MESURES POTENTIELLES DANS LE CADRE DE 
LA TRANSITION ÉNERGÉTIQUE

%TOTAL

Efficace

79

79

71

70

66

60

59

LOGEMENT – ENERGIE

62

62

36

53

46

34

37

17

17

35

17

20

26

22

11

11

18

14

18

27

24

10

10

11

16

16

13

17

Efficace et ne vous 

dérangerait pas

Efficace mais vous 

dérangerait
Pas efficace

Ne sait 

pas

GLOBALEn %

Q15 : Voici une liste de mesures qui pourraient être adoptées dans le cadre de la transition énergétique. Pour chacune d’entre elles, diriez-vous que contre le changement climatique : 

Base : Echantillon A (5225)

NEW

-3

-2

-2

-

-2

-1

-1

Ni aide, ni contrainte

Aides financières

Contraintes: obligations ou taxes

Pas 

efficace

+2

+1

+2

-

+1

=

=
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MESURES POTENTIELLES DANS LE CADRE DE 
LA TRANSITION ÉNERGÉTIQUE

TRANSPORT – MOBILITE

Développer les transports en commun autour de chez vous

Développer des avions bas carbones moins nocifs pour l’environnement

Améliorer les pistes cyclables et leur sécurité

Améliorer l'autonomie des véhicules électriques et les possibilités de 

recharge

Favoriser les solutions de mobilité multimodale qui combinent plusieurs 

moyens de se déplacer : train + vélo, vélo + autopartage…

Aide financière pour l'achat d'une voiture électrique

Interdire les vols vers des destinations accessibles en train en moins de 

3h

Inciter au covoiturage

Aide financière pour l'achat d'un vélo électrique

Taxer le kérosène pour financer le déploiement du transport ferroviaire et 

des infrastructures associées

La limitation de vitesse

Interdire les voitures au diesel et développer les zones à faibles 

émissions

Etablir un quota maximal, par exemple un vol long-courrier/an/individu 

maximum

Taxer davantage l'essence et le diesel

Interdire la construction de nouvelles autoroutes

%TOTAL

Efficace

79

77

77

73

69

67

67

67

65

63

59

59

54

50

44

64

64

63

58

49

51

46

43

51

42

38

33

32

19

25

15

13

14

15

20

16

21

24

14

21

21

26

22

31

19

12

11

15

16

18

22

23

20

24

22

30

29

32

41

41

9

12

8

11

13

11

10

13

11

15

11

12

14

9

15

GLOBALEn %

Q15 : Voici une liste de mesures qui pourraient être adoptées dans le cadre de la transition énergétique. Pour chacune d’entre elles, diriez-vous que contre le changement climatique : 

Base : Echantillon B (5199)

Efficace et ne vous 

dérangerait pas

Efficace mais vous 

dérangerait
Pas efficace

Ne sait 

pas

Ni aide, ni contrainte

Développement/infrastructures

Aides financières

Contraintes: obligations ou taxes

NEW

=

+3

-1

-3

-1

-3

-3

+1

-4

-

-3

-3

-3

-4

-

NEW

Pas 

efficace

=

+1

+1

+2

+1

+3

+3

-1

+4

-

+2

+3

+2

+4

-
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MESURES POTENTIELLES DANS LE CADRE DE 
LA TRANSITION ÉNERGÉTIQUE

CONSOMMATION DU 

QUOTIDIEN

%TOTAL

Efficace

76

67

61

61

61

59

58

56

Diminuer le prix des produits bio

Taxer davantage les produits en fonction de leur lieu de 

provenance (plus c’est éloigné, plus c’est cher)

Interdire la publicité des produits ayant une empreinte carbone trop 

élevée

Taxer davantage les OMR (Ordures ménagères résiduelles) pour 

favoriser le recyclage et le tri des biodéchets

Arrêter d’acheter des vêtements nouveaux, prioriser la seconde 

main

Lancer un score énergétique pour tous les produits manufacturés

Augmenter les prix de la viande car sa production génère 

beaucoup de gaz à effet de serre responsable du réchauffement 

climatique

Interdire la vente des produits non-saisonniers 

62

37

43

32

30

41

27

29

14

30

18

29

31

18

31

27

15

22

26

30

28

25

33

32

9

11

13

9

11

16

9

12

GLOBALEn %

Q15 : Voici une liste de mesures qui pourraient être adoptées dans le cadre de la transition énergétique. Pour chacune d’entre elles, diriez-vous que contre le changement climatique : 

Base : Echantillon A (5225)

Efficace et ne vous 

dérangerait pas

Efficace mais vous 

dérangerait
Pas efficace

Ne sait 

pas
Développement/infrastructures

Aides financières

Contraintes: obligations ou taxes

=

-1

-3

-

=

-3

-3

-5

NEW

+1

+2

+2

-

=

+2

+3

+4

Pas 

efficace



ENJEUX DE LA 
TRANSITION JUSTE

18 -
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EFFETS POSITIFS ET NÉGATIFS DE LA TRANSITION ÉNERGÉTIQUE

78

75

65

64

58

54

52

52

51

48

34

22

25

35

36

42

46

48

48

49

52

66

Davantage d’effets positifs 

que négatifs

Davantage d’effets négatifs 

que positifs

GLOBALEn %

Q19 : Selon vous, la transition énergétique va-t-elle avoir dans chacun des domaines suivants :

Base : Ensemble « Se positionne sur l’item en termes négatifs ou positifs »

Delta (pts)

+56

+50

+30

+28

+16

+8

+4

+4

+2

-4

-32

Sur la qualité de l'air et votre santé

Sur l'innovation, le progrès scientifique et technique

Sur votre consommation d'énergie

Sur la qualité de vie en général et votre bien-être

Sur la mobilité, les transports, la manière de se 

déplacer des gens en général

Sur votre mobilité, votre manière de vous déplacer

Sur l'emploi en général

Sur l'emploi dans votre secteur

Sur l'activité économique du pays

Sur votre facture d'énergie

Sur le pouvoir d'achat

(7475)

(6803)

(6705)

(6958)

(6715)

(6298)

(5488)

(2859)

(6273)

(7117)

(6240)

(Bases:)

+1

=

+1

=

=

+1

-1

-1

-1

-2

-1
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INJUSTICE ET INÉGALITÉS SOCIALES GÉNÉRÉES PAR LA LUTTE CONTRE LE 
RÉCHAUFFEMENT CLIMATIQUE

%TOTAL

Oui

64

72

71

67

66

66

64

63

60

59

53

22

36

31

26

25

26

22

23

21

19

17

42

36

40

41

41

40

42

40

39

40

36

20

14

15

17

17

18

20

20

20

22

25

5

5

4

4

5

5

5

5

5

6

6

11

9

10

12

12

11

11

12

15

13

16

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne sait pas

GLOBALEn %

Q21 : Selon vous, les efforts à faire pour lutter contre le réchauffement climatique vont-ils générer des inégalités sociales ?

Base : Ensemble (10 424)

De manière générale

Entre les catégories aisées et les plus modestes

Entre ceux qui sont obligés de prendre la voiture 

et ceux qui peuvent faire autrement

Entre les pays

En termes de pouvoir d'achat

Entre les urbains et les ruraux

En termes de mobilité

En termes de logement

Entre les travailleurs des différents secteurs / 

industries

Entre les régions

En termes d'emploi

+3

+4

+2

+5

+2

+4

+3

+2

+3

+3

+3
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24

18

17

14

13

11

12

44

45

38

39

36

37

32

15

19

24

25

29

29

26

5

6

7

7

8

9

12

12

12

14

15

14

14

18

IMPACTS ÉCONOMIQUES DE LA TRANSITION ÉNERGÉTIQUE

%TOTAL

OUI

68

63

55

53

49

48

44

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne sait pas

GLOBALEn %

Q25 : En matière économique, la transition énergétique va-t-elle selon vous :

Base : Ensemble (10 424)

Permettre de développer des technologies pour lutter 

contre le réchauffement climatique

Créer de nouveaux secteurs d’activités

Fragmenter la société encore plus

Détruire des secteurs d’activités

Détruire des emplois

Créer des emplois

Permettre de refonder la société et le lien social

+1

-1

+1

=

+2

-1

-1
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SECTEURS D’ACTIVITÉ AVANTAGÉS ET PÉNALISÉS PAR LA TRANSITION ÉNERGÉTIQUE

Le secteur de l'énergie

Le numérique et Internet

Les banques

Les compagnies d'assurance

Le secteur pharmaceutique

Le bâtiment, la promotion immobilière

La grande distribution

L'agro-alimentaire

Le tourisme

Le luxe

L’industrie au sens large

L'automobile

Le transport maritime

L'agriculture

L’industrie chimique

L'aéronautique

L’industrie du ciment et de l’acier

%TOTAL

Avantagé

53

51

44

40

38

36

34

34

34

33

33

32

32

32

30

26

25

19

14

13

10

10

9

8

9

9

12

8

9

8

9

8

8

7

34

37

31

30

28

27

26

25

25

21

25

23

24

23

22

18

18

22

18

18

19

25

33

34

34

35

28

36

35

34

35

32

34

35

9

5

5

5

6

11

9

11

12

14

11

18

12

18

15

19

16

16

26

33

36

31

20

23

21

19

25

20

15

22

15

23

21

24

Très avantagé Plutôt avantagé Plutôt pénalisé Très pénalisé Ne sait pas

GLOBALEn %

Q22 : Selon vous, quels sont les secteurs d’activité les plus menacés/plus avantagés par la transition énergétique (perte de revenus, d’emplois etc.) ?

Base : Ensemble (10 424)

NEW

NEW

+3

+1

=

-

-1

+1

-1

+1

-

-3

=

-1

=

+1

-1

-2

-2
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MESURES À METTRE EN PLACE POUR RÉALISER UNE TRANSITION ÉNERGÉTIQUE JUSTE

33

30

30

29

28

27

24

24

18

13

BE FR DE IT LUX NE PL ES SE UK TR

38 35 43 35 25 37 23 29 33 28 28

27 27 29 26 35 31 32 27 30 29 41

37 31 19 31 30 40 21 37 31 37 15

25 30 29 32 27 20 32 30 31 29 34

30 33 31 28 20 29 25 26 24 30 23

24 28 25 26 25 29 27 28 32 29 25

23 29 25 22 28 23 19 24 21 26 29

22 20 21 24 25 17 33 24 24 19 33

17 17 14 15 23 18 25 18 16 18 23

10 10 13 12 12 9 18 16 13 15 18

Des mesures de redistribution de la richesse en faisant 

contribuer davantage les plus riches

Mieux informer les citoyens sur les risques et l’impact 

potentiel du changement climatique sur leur vie quotidienne

Des mesures de transition énergétique qui tiennent 

compte de la vulnérabilité des personnes/groupes

La promotion des nouveaux métiers créés par la 

transition énergétique dans les parcours de formation 

professionnelle et d’études supérieures 

Des mesures de transition énergétique qui prennent en 

compte le fait que certains individus polluent plus que 

d’autres

Inciter les entreprises à faire preuve de davantage de 

transparence concernant l’impact réel de leurs actions en 

faveur de l’environnement 

Apprendre aux enfants à l’école les enjeux de la transition 

énergétique

Des banques offrant des conditions favorables aux 

investissements dans la transition énergétique

Mieux expliquer les initiatives prises par les autorités 

sur la transition énergétique

Des initiatives de la part des employeurs pour préparer 

les salariés à la transition énergétique

GLOBALEn %

Q24 : Selon vous, que faudrait-il pour mettre en place une transition énergétique juste qui ne laisse personne de côté ? - Plusieurs réponses possibles, trois maximum

Base : Ensemble (10 424)

NEW

NEW
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CRAINTES QUE SON EMPLOI, ENTREPRISE OU SECTEUR SOIENT MIS EN PÉRIL PAR LES 
ACTIONS À METTRE EN PLACE DANS LE CADRE DE LA TRANSITION ÉNERGÉTIQUE

12

13

26

19

13

13

12

9

12

10

9

6

24

39

26

27

29

25

24

25

22

21

18

15

33

29

28

33

32

38

32

34

34

33

33

34

23

14

16

15

13

17

25

23

20

32

29

38

8

5

4

6

13

7

7

9

12

4

11

7

% TOTAL 

Oui

36

52

52

46

42

38

36

34

34

31

27

21

GLOBAL

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

IT

LUX

TR

PL

ES

DE

FR

UK

SE

BE

NE

En %

Q28 : Craignez-vous que les actions à mettre en place pour permettre la transition énergétique mettent en péril votre emploi / votre entreprise / votre secteur d’activité : 

Base : A ceux qui travaillent (5576)

+1

+3

-2

+3

+1

+3

+3

=

+3

-2

-3
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FORMATION/RECONVERSION ENVISAGÉES EN PRÉVISION DE L’IMPACT POSSIBLE DE LA 
TRANSITION ÉNERGÉTIQUE SUR SON EMPLOI

21

49

44

25

23

20

19

17

16

15

12

12

63

35

41

57

55

70

62

59

73

72

70

77

16

16

15

18

22

10

19

24

11

13

18

11

GLOBAL

Oui Non NSP

TR

LUX

ES

PL

DE

FR

IT

UK

SE

BE

NE

En %

Q29 : Envisagez-vous de vous reconvertir ou de reprendre une formation en prévision de l’impact possible sur votre emploi ? 

Base : A ceux qui travaillent (5576)

-2

-7

-3

=

+2

-2

-1

-1

-3

-2

-6

Evolution en pts

« Oui »
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TRANSITION JUSTE, UN ENJEU POUR LES ÉLECTIONS EUROPÉENNES ?

29

46

36

33

31

32

29

22

22

26

51

37

47

49

50

48

49

51

47

41

14

9

12

11

14

15

13

20

24

25

6

8

5

7

5

5

9

7

7

8

%TOTAL 
Important

80

83

83

82

81

80

78

73

69

67

GLOBAL

Très 

important

Plutôt 

important

Plutôt pas 

important

Pas important du 

tout

LUX

PL

IT

NE

ES

FR

SE

BE

DE

En %

Note de lecture pour cette slide :

XX est significativement supérieur à la moyenne globale

XX est significativement inférieur à la moyenne globale

RS13 : Les élections européennes auront lieu le 9 juin 2024. Dans le cadre de cette élection, la transition juste est pour vous un sujet :

Base : Ensemble sauf UK et Turquie (8424)



-

PARTIE 2

PETITES ET MOYENNES 

ENTREPRISES
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81

69

72

83

51

50

Nombre d’interviews réalisées par pays

FRANCE

BELGIQUE

ALLEMAGNE

ITALIE

POLOGNE

ESPAGNE

Nombre d’interviews réalisées par secteur

ENERGIE

CONSTRUCTION

AGRICULTURE

202

100

104

PÉRIMÈTRE DE L’ÉTUDE
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ÉCHANTILLON

▪ Echantillon composé de 406 

individus

▪ Des professionnels issus de 3 

secteurs différents : énergie, 

construction et agriculture, et de 6 

pays différents : France, Belgique, 

Allemagne, Italie, Pologne et 

Espagne.

MÉTHODE DE RECUEIL & 
CALENDRIER

▪ Les répondants ont été interrogés 

par téléphone

▪ Terrain réalisé du 21 mars au 23 

avril

▪ La durée moyenne du 

questionnaire est de 10 minutes

MÉTHODOLOGIE
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Q0 : Parmi les enjeux suivants, quels sont les deux qui vous préoccupent le plus pour votre entreprise ?

Base : Ensemble (406)

Le coût des matières premières et de l’énergie

Les marges / la rentabilité

La transition énergétique et environnementale

Les normes et réglementations en lien avec 
l’environnement/la transition énergétique

L’inflation

La hausse des taux d’intérêt

Les cotisations sociales et environnementale

Le recrutement

Les aides/subventions publiques venant de l’Etat ou de 
l’Europe

La formation

L’intelligence artificielle

ENERGIE CONSTRUCTION AGRICULTUREGLOBAL

48

33

23

23

16

12

11

10

9

6

2

48

27

39

26

14

8

7

5

12

5

3

46

27

11

7

25

15

13

22

9

12

2

50

50

4

32

11

17

15

7

4

4

1

Principales préoccupations
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Q3 : Diriez-vous que votre secteur d’activité a un impact important ou non sur le réchauffement climatique ?

Base : Ensemble (406)

ENERGIE

CONSTRUCTION

AGRICULTURE

GLOBAL 20

28

19

7

38

46

29

29

28

16

36

42

12

8

14

19

2

2

2

3

Très 

important

Assez

important 

Peu

important

Pas du tout

important

Ne sait 

pas

%Total
Impact très ou assez important

58

74

48

36

Impact du secteur sur le réchauffement climatique
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Q11 : Diriez-vous que chacun des acteurs suivants agit dans le cadre de la transition énergétique et de la lutte contre le réchauffement climatique ?

Base : Ensemble (406)

GLOBAL

Oui,

beaucoup 

Oui, 

plutôt 

Non, 

plutôt pas

Non,

pas du tout

Ne sait

pas

20

22

11

36

28

28

34

23

41

8

21

17

2

6

3

Les entreprises/exploitations 
de votre secteur

Les grandes entreprises

Les petites et moyennes 
entreprises

ENERGIE CONSTRUCTION AGRICULTURE

57 41

49 46

37 62

%Total 
Oui

%Total
Non

52 47

51 41

37 56

57 39

50 45

44 52

%Total
Oui

%Total
Non

%Total
Oui

%Total
Non

%Total
Oui

56

50

39

Les différents acteurs de la transition énergétique
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CONSTRUCTION

ENERGIE

AGRICULTURE

Q12 : La transition énergétique est-elle un sujet prioritaire, important mais pas prioritaire, secondaire dans votre entreprise ?

Base : Ensemble (406)

GLOBAL 16

12

18

13

41

52

38

37

43

36

44

50

Prioritaire
Important mais 

pas prioritaire
Secondaire

%Total
Prioritaire ou important

57

64

56

50

Importance de la transition énergétique pour les entreprises
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CONSTRUCTION

Q8 : La transition énergétique nécessite des efforts de la part des entreprises. Selon vous, demande-t-on aux entreprises de votre secteur :

Base : Ensemble (406)

ENERGIE

52

43

54

56

21

28

22

12

27

28

24

31

1

1AGRICULTURE

GLOBAL

Trop 

d’efforts

Pas assez 

d’efforts

Le bon niveau 

d’efforts

Ne sait 

pas

%Total
Le bon niveau ou pas assez

48

56

46

43

Perception des efforts relatifs à la transition énergétique
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AGRICULTURE

ENERGIE

Q9 : Diriez-vous que dans votre secteur, il y a plus, autant ou moins de contraintes en lien avec la transition énergétique que dans les autres secteurs?

Base : Ensemble (406)

GLOBAL 37

34

36

39

36

35

42

33

18

21

13

20

9

10

9

8

Plus de 

contraintes

Autant de 

contraintes

Moins de 

contraintes

Ne sait 

pas

CONSTRUCTION

%Total
Autant ou moins de contraintes

54

56

55

53

Perception des contraintes liées à la transition énergétique



36 - © Ipsos | BNP Paribas - Just Transition B2B - Mai 2024

Q19 : Selon vous, la transition énergétique va-t-elle avoir dans chacun des domaines suivants :

Base : Prend une position entre davantage positif et davantage négatif

Delta
(Positif – Négatif)

GLOBAL

Davantage d’effets 

positifs que négatifs

Davantage d’effets 

négatifs que positifs

49

41

37

35

33

28

25

51

59

63

65

67

72

75

-2

-18

-26

-30

-34

-44

-50

Sur l’innovation, le progrès scientifique 
et technique

Sur la facture d’énergie de votre 
entreprise

Sur l’activité économique et la 
compétitivité internationale du pays

Sur l’activité économique de votre 
secteur

Sur l’activité économique de votre 
entreprise

Sur l’emploi dans votre secteur

Sur l’emploi dans votre entreprise

(229)

(227)

(200)

(232)

(223)

(213)

(210)

Impact positif ou négatif de la transition énergétique
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CONSTRUCTION

Q22 : Selon vous, la transition énergétique est-elle plutôt une menace ou une opportunité pour votre secteur d’activité (perte ou augmentation de parts de marché, de revenus, d’emplois, etc.)?

Base : Ensemble (406)

ENERGIE

AGRICULTURE

GLOBAL 14

13

17

10

34

38

33

30

33

28

30

43

15

13

16

15

4

8

4

2

Une opportunité 

très importante

Une opportunité 

plutôt importante

Une menace 

plutôt importante

Une menace très 

importante

Ne sait 

pas

%Total
Opportunité

48

51

50

40

Vision sur la transition énergétique
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Q25 : En matière économique et sociale, la transition énergétique va-t-elle selon vous :

Base : Ensemble (406)

25

21

19

20

18

17

17

15

37

31

33

31

33

34

30

26

23

29

29

30

30

26

33

35

12

17

15

16

17

12

18

20

3

2

4

3

2

11

2

4

Créer des tensions sur les coûts/les prix

Fragmenter la société encore plus

Détruire des secteurs d’activités

Créer de nouveaux secteurs d’activités

Détruire des emplois

Permettre de développer des technologies 
pour lutter contre le réchauffement climatique

Créer des emplois

Permettre de refonder la société et le lien 
social

%Total
Oui

62

52

52

51

51

51

47

41

GLOBAL

Oui, 

tout à fait

Oui, 

plutôt

Non, 

plutôt pas

Non, 

pas du tout

Ne sait 

pas

Impact de la transition énergétique sur l’emploi
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Q26 : Etes-vous d’accord ou non avec chacune des affirmations suivantes concernant l’impact de la transition énergétique sur votre entreprise :

Base : Ensemble (406)

GLOBAL

Tout à fait 

d’accord

Plutôt 

d’accord

Plutôt pas 

d’accord

Pas du tout 

d’accord

Ne sait 

pas

47

25

20

31

41

28

16

19

32

5

10

15

1

5

5

L’application de mesures en lien avec 
la transition énergétique risque 

d’impacter la rentabilité de mon 
entreprise

La transition énergétique va vous 
obliger à proposer des formations 

spécifiques sur la transition 
énergétique ou ses répercussions 

pour vos salariés

Les normes et réglementations 
engendrées par la transition 

énergétique sont contraignantes 
pour mon entreprise

ENERGIE CONSTRUCTION AGRICULTURE

76 22

69 26

47 48

%Total 
D'accord

%Total 
Pas 

d’accord

75 24

66 28

42 53

83 17

61 35

57 40

%Total 
D'accord

%Total
Pas 

d’accord

%Total
D'accord

%Total
Pas 

d’accord
%Total

D'accord

78

66

48

Impact de la transition énergétique sur les entreprises
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À PROPOS D’ IPSOS

Ipsos is the world’s third largest market research company, 

present in 90 markets and employing more than 18,000 people.

Our passionately curious research professionals, analysts and 

scientists have built unique multi-specialist capabilities that 

provide true understanding and powerful insights into the 

actions, opinions and motivations of citizens, consumers, 

patients, customers or employees. We serve more than 5000 

clients across the world with 75 business solutions. 

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext 

Paris since July 1st, 1999. The company is part of the SBF 120 

and the Mid-60 index and is eligible for the Deferred Settlement 

Service (SRD).

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg 

IPS:FP

www.ipsos.com

GAME CHANGERS

In our world of rapid change, the need of reliable information

to make confident decisions has never been greater. 

At Ipsos we believe our clients need more than a data supplier, 

they need a partner who can produce accurate and relevant 

information and turn it into actionable truth.  

This is why our passionately curious experts not only provide 

the most precise measurement, but shape it to provide True 

Understanding of Society, Markets and People. 

To do this we use the best of science, technology

and know-how and apply the principles of security, simplicity, 

speed and  substance to everything we do.  

So that our clients can act faster, smarter and bolder. 

Ultimately, success comes down to a simple truth:  

You act better when you are sure.
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